

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

## István cár népe.

Makó, július 4.

Üdvöz légy mindenható kis Isten, rabszolgák koronázatlan királya, dicsőtelenül uralkodó Tisza István. Mungók földig hajtsátok a bálvány előtt a gyönyörű fekete-sárga lobogót. Sólovagok, minden rendű és rangu panamisták, konclesők és stréberek, tiétek az ország, a hatalom és a dicsőség, potyog rátok a magasságból az áldás: kinek báróság, kinek nemesség, kinek érdemjel, rang, kitüntetés, előléptetés, kalács, zsiros falat, minden ami szem-szájnak kellemes. Szóljon hát dob, harsogjon a trombita, vig zene zendüljön, kehely összecsendüljön; hegyen és völgyön vig lakoma légyen s az eget ostromolja hozsánna kiáltás!

Igen, igen, mostan a jelszó! ez a napi parancs Kárpátoktól Adriáig, a hércéken és rónaságon egyaránt. S valamennyi csuszómászó parazita, mind ott hajbókol a magyar István cár előtt, aki dőlyfősen ül a hatalom trónusán. Üdvözől és hódoló fölratokkal dörmöbölnek a miniszterelnöki palota ajtaján s az a boldog, aki tudja kiáltani a többi ordítózt.

Róma züllöttségének sötét emlékü korszakában, Néró idejében hasonló jelenetek játszódtak le. Az őrzőgő gonoszlevő, a fegyveres erőre támaszkodva, kéjelgett hatalomban és hajmeresztő istentelenségeket követett el, keresztül gázolt mindenben, ami szent és sért-hetetlen, könyörtelen vandalizmussal gyötörte nemzetét, rombolt, pusztította, gyilkoltatott csak azért, mert veszett örületében gyönyörűségét találta a rombolásban és az emberkinzásban.

Mikor azonban a mérték betelt s a vad zsarnokot utolérte a nemesség, a hajbókoló, vivátozó, tapsoló banda is szétszaladt a világ mineen tája felé s az erdők rengetegébe bujdosott, hogy a megérdemelt megtorlás elől megmentse hitvány életét.

Hát csak hajbókoljatok, rikoltozzatok, ordítsátok a vivátokat, tapsoljátok véresre a tenyereiteket, urak és válogatott mungólegények, ott a zöld asztal mellett és a fehér asztal pezsgős poharai között. Csak lármázzatok a sókassza hulladékaiból, amíg lehet. A ti farsangolástoknak, a ti gyalázatos orgiáitoknak is vége lesz egyszer. Eljő az idő, amikor a ti István cártok is lebukik Fortuna szekeréről s a h-val megajándékozott bánhegyesi Montág is kénytelen lesz egy másik feltűnő kormánycsillag kegyeit lesni, hogy a t után is kapjon egy h betűt.

Hajh, akkor majd milyen csöndes legények lesznek belőletek. A hejehuja torkotokba fagy, a vi-gyorgástokat siralmas elszontyolódás váltja föl. Hogy szorongat-tok a kakasülön, hogy lapultok, milyen sunyi szemmel lesítetek majd a fölkelő napot, milyen alázatosan kínálgatjátok majd a hervadt bá-jaitokat az új gazdáknak, milyen alamuszi meghunyászkodással nyalogatjátok majd az új tapakat. Sőt tucat számra lesznek majd kö-zöttetek — talán éppen a mai idők leglármásabb, legkardcsörie-több lovagjai, — akik arcátlan vakmerőséggel hirdetni fogják:

„Hiszen mi mindig fogcsikorgatva türtük Tiszáék zsarnokoskodását, csak a jobb jövő reményében tar-toitunk ki a helyünkön s nehéz szívvel sóvárogva vártuk a becsü-letes, alkotmányos korszak visz-szatérését s eljött ime a hajnalha-sadás, mi vagyunk azok a kaka-sok, akik ujjongó kukorikulással üdvözöljük azt.“

A nemzetnek azonban n eszébe jut majd, hogy: „a hajnal nem azért jött el, mert a kakas kuko-rékol, hanem a kakas azért kuko-rékol, mert a hajnal eljött.“ Min-den okor embernek eszébe fog ez jutni, s eszébe jut a ti rettenetes garázdálkodástok is. Mert van még igazságszolgáltatás a földön s van még életösztön a népben. S az egészséges életösztön minden bizonnal kifogja dobni a nemzet testéből a kártékony fekélyeket.

Csak hajbókoljatok a hamis isteneknek. A holnap bizonyára meg-fogja hozni számotokra a pusztu-lást s az ezerszeresen kiérdemelt közéleti halált. És kadáveretek elő-fő delésénél szívesen ott leszünk. Nekünk majd akkor lesz örö-m-napunk.

Láttuk mi már az első darabont-világot is. S meg vagyunk győ-ződve, hogy a szintén Fejérváry közreműködésével készült, rosszab-bitott második kiadása sorsa még csufosabb lesz.

## A Balkán lángban áll

A szaloniki csapatok lefegyverzése. — Románia és a bolgárok. — A balkáni tüzfészek.

A HATALMAK FELADATA.

Döntő ütközet előtt.

MEGSEMISÍTŐ VERESSÉG.

Lángban a Balkán. Dörögnek az ágyuk úgy a szerb bolgár, mint a görök-bolgár határon. Hiába a diplomácia minden mesterkedésé-nek, nem tudja megakadályozni a vérengzést.

És csodálatos módon, a bolgár kormány még mindig a diplomá-ciai megoldás utját keresi. Danew miniszterelnök sürgős jegyzékben hívja föl Oroszországot, lépjen közbe és akadályozza meg az egykori szövetségesek háborusko-dását. A jelek nem igen biztatók, hogy a bolgár kormány tervét siker koronázza.

A háborúról szóló mai hireink a következők:

A szaloniki csapatok lefegyverzése.

A lapok hiteles információk alapján azt írják, hogy mintegy 20 szerb tiszt és 1500 katona a bol-gárok fogságába jutott. A szalo-niki csapatok lefegyverzéséről szóló hírek nagy elkeseredést vál-

tottak ki a közönség körében. A félhivatalos: „Mir“ írja. E Bertalan éj felbőszítik az egész világot. A brutális hadüzenet árt a görögök-nek, viselniük kell a felelősséget.

A reggeltől délig tartó minisz-tertanácson résztvett a fővezér se-géde is, aki azután kihallgatáson jelent meg a király előtt.

Románia és a bolgárok.

A bolgár kormány törekvése főleg odairányul, hogy Románia ellenséges magatartását ellensu-lyozza. Abban a kritikus helyzet-ben, mely Bulgáriát délről Görög-ország, nyugatról Szerbia részéről fenyegeti, a román beavatkozás mindenképp meg akarja a kor-mány akadályozni. Ha más módon nem, Románi régebben kívánt kö-vetelményének teljesítése által. Danew miniszterelnök most főleg ez irányban dolgozik.

A balkáni tüzfészek.

A balkánon, ahol újból lobot

vetett a háborúnak véráztatta ham-vak alatt parázsló üszke, minden rémségével áll már a harc. A koncon összemaradott balkáni testvérek harcaiba tegnap óta egy új hang is beszólt: Románia ki-mondta a döntőszót, mozgósított. Az egyesült balkáni hadak már az egész vonalon rádulásra ké-szek Bulgária ellen, amely az el-lenséges gyűrűtől szorongatva ma már megkezdi a komoly hadmü-veleteket. A hatalmak pedig nagy fontosan kijelentik, hogy lokali-zálni kell a háborút és szóval bőségesen lokalizálják.

A hatalmak feladata.

Ugy mondják, hogy a hatalmak a Balkánon duló harcoknak véget akarnak vetni, de senki sem mon-ja meg pontosan, hogy mint vélik ezt elérni és hogyan akarnak hoz-zákezdni. Ha az orosz cár intel-me eredménytelen marad, úgy rö-videsen nem marad más hátra, mint az aktív intervenció. Ez azon-ban a veszélyt nemcsak hogy csök-kenenté, de fokozná, amit a hatal-mak el akarnának kerülni. Az európai koncert még nem bomlott fel, egységes még és a balkáni harcoknak véget fog vetni. Ha a harcok olyan arányokat öitenek, a melyek a formális hadüzenetet csak technikai kérdéssé teszik, úgy a hatalmak feladata az új háború lokalizálása, amint azt a törökkel vívott hadjárat alkalmával tették.

Döntő ütközet előtt.

A szerb követségen a „Liberté“ egy munkatársa a következő in-formációt kapta:

Jelenleg teljesen lehetetlennek tűnik fel, hogy a pétervári konfe-rencián résztvegyünk, mielőtt a fegyverek nem szabályozták a kon-fliktust. Reméljük, hogy negyven-nyolc órán belül döntő ütközet lesz, amely minden bizonytalanság-nak véget fog vetni. A testvérharc megoldása nincs messze. A küz-delem rövid lesz, de rettenetes.

Megsemmisítő veresség.

A Reichspost jelenti Szófiából: A szerb hadsereg a Moicsepolje mezőn megsemmisítő verességet szenvedett. A Danev kormány le-mondott s helyét valószínűleg kon-centrációs kabinet foglalja el, mely-ben Petroff tábornok lesz a mi-niszterelnök, Szavov főparancsnok a hadügyminiszter. A hadsereg új főparancsnoka Dimitrieff Ratko tábornok lesz.

— A tornyai orvos özvegye. Torna község orvosa t. valy öngyilkos lett. Minthogy özvegye semmiféle nyugdíjban nem része-sül az özvegynek 500 korona egyszersmindenkorra szóló segélyt szavazott meg. A törvényhatóság ezen humánus határozatát, a bel-ügyminiszter jóváhagyta.

## A POLITIKA HIREI.

### Az új pártalakulás.

Désy Zoltán javában tárgyal Andrassy Gyulával Tiszadobon az új pártalakítás tárgyában. Ez a belpolitikai kimagasló eseménye. Az új pártalakulás jelentőségét igazolja a kormányhoz közelálló és a munkapárti sajtó ijedt fölszisszenése a tiszadobi eredményekkel szemben. Följegyzésre érdemes, hogy amíg a függetlenségi pártok egyesülését a kormány sajtó hideg közömbösséggel kísérte, addig az Andrassy Gyula gróf kormányképes pártalakítási tevékenységét és országot akcióját a legélesebb kritikában részeltetik.

Állandóan egy és ugyanazon elvi alapon uralkodó kormányzati rendszerekből fejlődnek ugyanis: a párturalmi abszolútizmus, az önkény és az erőszak; nemkülönben ezeknek elfajulásai; a protekciós rendszer, a bizantinizmus, a nepotizmus, a és végül a legveszelembesebb: a közszabadságoknak állomásként való elfojtása.

A párturalmi zsarnokságnak leghatékonyabb ellensúlyozására nemcsak ellenőrző ellenzéki pártokra van szüksége a nemzeti élet parlamentari funkciójának elvégzésére, hanem kormányképes ellenzékre is, amely alkalmas időben és szükség esetén a választóközönség többségi akaratából kifolyólag félvállhassa a megunt vagy magát túlélt kormányzati rendszert, mint a mai.

Eppen ezért mindenképpen a legrokonszenvesebben kell fogadnia a magyar politikai közvéleménynek az Andrassy és Désy pártalakítási akcióját, még ha ez a jelenlegi kormányrendszernek nem fog is tetszeni.

Az új párt, amint az előjelekből ítélni lehet, nagyon előkelő elemeket és kapacitásokat fog tagjainak vallani. Szóval olyan lesz az Andrassy-párt, mint a csengő-arany: értékes, de közkézen kevés forog belőle.

Az egyesült függetlenségi pártban népgyűlések mellett, az intézvi belső szervezést szorgalmazzák. A nyár folyamán több nagyobb vidéki városban tartanak népgyűlést, összettel pedig erőteljes akciókat indítanak elveik érdekében.

## A megáradt Maros kiöntött.

A kár csekély — További veszedelemtől nincs mit tartani.

A megáradt Maros mára kilépett medréből és elöntötte a partmenti szőlők és veteményesek egy részét. A partmenti birtokosok nagy része csüggedt kétségbeeséssel szemléli a szentes áradat romboló munkáját, mely ezidei fáradságos munkájának gyümölcsét akarja elrabolni.

Az áradás egyébként ma elérte legmagasabb fokát — Aradon — ami azt jelenti, hogy Makón még további áradástól kell tartanunk, a mely azonban — mint azt már tegnap is jelentettük — nem veszedelemes s korántsem lesz oly hatalmas, mint az őszi áradás volt, annál inkább nem, mert e sorok írása közben érkezett hozzánk jelen-

tés, hogy a Maros erdélyi folyásában 15 centimétert apadt.

A Maros vizállása egyébként ma Makón 305 centiméter volt. Legfőbb 5-10 centiméternyit nőhet még ha ugyan nő, de aztán a Maros árjának rohamos apadása várható.

Makó város hatóságának működéséről ezuttal a legnagyobb dicséret hangján kell megemlékeznünk. Az áradást nem nézte léte nélkül a hatóság, hanem jól felkészülve várta a romboló elemet. Galambos Ignác dr. polgármester megfelelő számú munkaerőt rendelt ki a veszélyeztetett helyek védelmére. A kirendelt munkások száma egyelőre 60 főre rug.

A Marosnál folyó árvíz védelmi munkálatokat Pekánovics Dániel városi főmérnök vezetirika buzgalommal és lelkiismeretes fáradsággal. Kora hajnalról késő estig talpon van. Csatornákat húzat a víz levezetésére, hol meg újabb töltéseket emeltek.

Az árvízvédelmi munkálatokat a legpontosabban ellenőrzi Galambos Ignác dr. polgármester, aki órák hosszat fel s alá járkal a munkások között biztatva, serkentve őket.

Mint fentebb is jeleztük, a Maros áradása ma elérte tetőpontját s holnap már valószínűleg apadásáról számolunk be ehelyütt.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Julius 5 Szombat Rómkath Antal hv. Protestáns Antal Görkath. Junius 7. Nap két 4 óra 10 perokor, nyugszik 7 óra 45 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lassu hőemelkedés várható, helyenkint inkább csak délen és keleten csapadék. Sürögny-prognózis: Melegebb, délen, keleten sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet! 21. C. fok.

Magyar név. Glück Sándor makói illetőségű jeles szobraszművész nevével belügyminiszeri engedéllyel „Gergelyre” változtatta.

Szedik a barackot. Rég nem volt makón oly őrjási gyümölcs-termés mint ezidén. Különösen sárgabarack termelt ezidén őrjási mennyiségben. Annyi, amennyire még a gazdák nem számítottak. De van is keletje a baracknak. Makói és kecskeméti kereskedők rajokban lepik el a piacot, de felkeresik aszúljó tulajdonosokat házaiknál is s megvásárolják a barackot. A baracknak igen szép ára van. A mai piacon 30-32 sőt 36 fillért is fizettek a barack kilógrammjáért. A jó árak aztán arra csábítják a lakosságot, hogy félig éretlen állapotban szedik s viszik a piacra a barackot. Jó lesz ha a rendőrség az ilyesmire felügyel, nehogy a makói barackot ott kőbozzák majd el ahová küldik, habár ez nem a lakosság kára, de mégis Makó szégyene.

Tolvaj községi őrök. Mint minden községében, úgy Magyarbányhegyes községében is van, mely egyik-másik jótékony célt szolgálja. Zachariás községi jogzó a napokban észrevette, hogy egyik persely csaknem tele van és elhatározta, hogy másnap kiüríti és tartalmát rendeltetése helyére küldi. Elhatározásához képest másnap a perselyt ki akarta üríteni, de arra már szükség nem volt, miután azt teljesen üresen találta. Az

esetről jelentést tett a csendőrségen. A csendőrség nyomban vallatásra fogta Vince Bertalan községi őrököt, ki éjjel mulatott, mit eddig még soha nem tapasztaltak nála. Rövid vallatás után a községi őrök beismerő, hogy a perselyben levő 7 korona 15 fillért ő vitte el és elmulatta. Ezen az alapon aztán a tolvaj községi őrök ellen lopás büntette miatt megtehték a följelentést.

Pusztulunk, fogyunk. A washingtoni bevándorlási év július 1-ével kezdődő kivándorlási év első tíz hónapjának adatait. Ez idő alatt hivatalosan 884,369 bevándorló érkezett az Egyesült Államokba a világ minden részéből. Ennek a horribilis számnak több mint egy tizedrészét magyarok teszik ki. Magyarországból 90,694 kivándorló érkezett az Egyesült Államokba. Ehhez hozzá kell még adni a kanadai, továbbá a dél-amerikai kivándorlást, amelyet nem az Egyesült Államok ellenőriz és így körülbelül százhuszezerre tehetjük tíz hónap alatt a magyar kivándorlók számát.

Verekedő legények. Gera János 20 éves mezőhegyesi legény már régebbi idők óta ellenséges indulattal viseltetett Szatlatja István iránt, ki ugyanazon leánynak udvarolt, mint ő. A harag lassanként gyűlöletté érlelődött és bosszúállást követelt. Ennek a bosszúállásnak tegnap érkezett el az ideje, mikor Gera az országúton találkozott Szatlatjával, kit minden előzetes bevezetés nélkül bottal megtámadott és agyba-főbe vort. Szatlatja sérülései nem súlyosak, de néhány napot mégis kíván gyógyulni. A verekedő és bosszúálló legény ellen megtehték a büntető följelentést.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi óvszer 1 tucat 2 korona 50 fillér, 2 tucat 4 korona 50 fillér, 3 tucat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonci utca 13. Diszkrét szétküldés.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Németh Julianna özv. Baranyi Ferencné 69 éves. Moskovitz Hermina Wolf Dávidné 25 éves, Kocsis Imre 73 éves, Cseh István 68 éves korában.

## Makói suhancok gyilkos párbaja.

A szülők veszednek — a gyermekek gyilkolják egymást.

Két makói suhanc tegnap este véres párbajt vívott egymással, melynek következtében egyikük súlyos betegen fekszik a kórházban, míg a másik a rendőrségen van, a honnan valószínűleg valamelyik javító intézetbe fogják szállítani.

A véres esetről tudósításunk következő:

A kenyérvárosi munkásházakban lakozik Fekete Sándor és Molnár Imre. Mindketten szegény emberek, amint hogy a munkásházak lakói között nem is igen akad nagybirtokos, vagy bankrészesnyes.

Van egy régi közmondás, hogy a szegénység veszekszik, zsörtölődik. Ez a két szegény ember sem tudott egymástól maradni. Jelentéktelen dolgok miatt összezördültek s napokig hangos volt a háztájuk a pörlekedés miatt.

Tegnap Feketék kint jártak a szőlők között. Ezt a távollétet arra használta fel Molnár Imre, hasonnevű 13 éves fia, hogy belopódzott Feketék portájára s az udvaron levő barackfákat megdézsmálta, sőt az egyik-másik fát el is pusztította.

Estére hazajöttek Feketék a

a szőlőből és elrettenve látták a nagy kártétést. A 13 éves Fekete Sándor pedig bosszúra gondolva, vette karikását, kiment a ház elé s megtámadta Molnár Imrét.

A két fiu ekkeseredetten verekedett egymással, majd Molnár Imre előhuzta zsebéből kését, melyet állandóan nyitva hordoz zsebében s azzal kétszer oldalba szurta ellenfelét, ki rémes jajkiáltással véresen rogyott a földre.

A nagy kiáltásra előjöttek a házbeliel is, akik azonnal felsegítették a vérében fetengő fiut s bevitték a kórházba, ahol ápolás alá vették. Állapota rendkívül súlyos, habár biznak felépülésében.

A merénylő fiut letartóztatta a rendőrség.

## Mikor a férj kikapós.

### Szerelem és a forró víz.

Kosztá Mihály battonyai iparos ember nem olyan régen, csak két év előtt nősült. Feleségének hosszú időn udvarolt az előtt, tehát joggal azt lehet mondani, hogy feleségét szerelemből vette el.

Az új pár mézes hetei a megszokott boldogságban teltek el. Azonban azt se lehet mondani, hogy a szerelemben fogamztt házasság első éve ne lett volna zavartalanul boldog.

A második évben azonban érvényesült az az örök igazság, hogy semmi sem tart örökké. Kosztáék szerelmes boldogságában is valami változás állott be. Az asszony észrevette, hogy férje már nem olyan gyöngéd iránta sőt azt is tapasztalta, hogy bizonyos tekintetben e hanyagolja.

Az asszony eleintén nyugodtan tűrte helyzetét, csak siri olykor, de urának soha sem tett semmiféle szemrehányást.

Pár héttel ezelőtt azonban valaki besugara menyecskének, hogy ura igen gyakran megfordul az örömtanyán és ez képezi annak okát, hogy őt elhanyagolja.

Az asszony tudomásul vette a hallottakat és elhatározta, hogy kilesi urát és ha igaz, amit hallott, bosszút áll hűtlen férjén.

Nem kellett soká várakoznia. Tegnap este az asszony éppen a vacsora készítéséhez fogott. Már forrott a víz a tűzhelynél a fazékban midőn a férj ekként szóllította meg feleségét:

— Hé, anyuk ne csinálj semmiféle vacsorát, mert egy kis munka elválasztása miatt el kell mennem és nem tudom, mikor jövök haza.

A férj ezután öltözködni kezdett. Az asszony hallgatott. A férj pedig mikor eléggé besötétedett eltávozott hazulról, mikor az asszony kiállt a kapuba, honnan jól látta, hogy férje az örömtanyába tért be.

E pillanatban az asszonyt elfűtötte a harag, visszatért lakásába hol a tűzhelynél forrott a víz, mely a vacsora készítéséhez szolgált volna. Az asszony fogta a forró vízzel telt kondért egyenesen az örömtanyára ment, hol férjét egy művésziiesen kifestett nővel a legborzalmasabb együttlétben találta.

A bosszút llihegő asszony a szerelmes párra rázúdította a forró vizet. Mondani sem kell, hogy a forró víz alaposan lehatította a

szerelmesek vágyát, de alaposan le is forrázta őket, miért a jogos téren álló asszonyt a járásbírósnál feljelentették.

### A makói piacról.

#### Megindult a hagymaüzlet.

Élénk, forgalmas volt a mai piac, habár gazdáink legnagyobb része még mindig csak azért jön a piacra, hogy az árak végezték tájékoztassák magukat. Eladni való bizony kevés került a makói piacra mostanában, ha csak nem hagyma, melyben az üzlet megindult.

A kedvező termés kilátások miatt a buza ára változatlanul maradt. Budapesten 22 koronába, Makón 20 koronába került a buza métermázsája. Ugy négy-öt hét mulva már új buza is került a piacra, az árak emelkedésére azonban aligha van kilátás.

A kukorica ára a makói piacon egy koronával drágább mint Budapesten, hol 15 koronát fizettek métermázsáért, holott a makói piacon a kukorica száz kilója 16 koronába került ma is.

Megindult a hagymaüzlet is, habár a hagymapiac helyén inkább gyümölcsfeléket látunk, de azért erős keletje van az új vörshagymának is, melynek métermázsájáért 5-6 koronát fizettek. A fokhagyma métermázsájáért 12 koronát fizettek. Altalában véve a hagymaüzlet még nem alakult ki, csak a jövő hetekben várható határozott kialakulása a hagymakereskedelemnek.

### IRODALOM.

Füst és hamu. Kálnoki Izidor legújabb könyvének címe ez, amely a Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő Modern Könyvtárban most jelent meg. Az író nagy közönségre bizonyára örömmel fogadja majd ez új humoros könyvét, amely bővelkedik azokban az értékes, kedves írói tulajdonságokban, amelyek Kálnoki előző könyveinek annyi hívet szereztek. A Honti Nándor borítékajlapjával megjelent könyv az Athenaeum kiadása. Ára 06 fillér.

Upton Sinclair. Az elítélt. A világhírű amerikai író neve a hustrószt ellen írt, akkori világszerte nagy feltűnést keltett leplezésel és támadásai alvalmából vált közismertté. Azóta több amerikai tárgyú regényt írt, amelyek közül érdekességében és irodalmi értékében is kiemelkedik Az elítélt című, amely a Gömöri Jenő

szerkesztésében megjelenő Modern Könyvtárban most jelent meg. A regény, mint az író minden regénye, korregény, s a mai Amerikáról szól. Amerika rettenetes börtönviszonyait eseteli művészi kézzel egy izgalmasan érdekes szerelmi regény keretében, melynek egyik hőse egy fogycső, a másik pedig egy amerikai milliomosleány. Az értékes könyvet Schöner Dezső hírlapíró fordította az eredeti angolból igen gondosan. Az Athenaeum kiadása. Ára 60 fillér.

### Nyilttér. \*)

#### Nyilatkozat.

A tegnapi napon idézést kaptam a rendőrségtől, még pedig kék színű idézőt a következő felirással: *Idézés büntügyben. Ma reggel aztán megjelentem a rendőrség 4-es számú szobájába ahová idézve voltam s ahol Csala Károly rendőrkapitány ur felolvasta sógorom Márfi János által ellenem emelt hazug és alávaló vádak egész sorozatát.*

A feljelentés összes pontjaira nézve megtettem észrevételeimet illetve vallomásumat és rámutattam a vádak valótlanosságára.

Teljes nyíltsággal őszinte őszinteséggel s igazam tudatában várom a tárgyalások lefolytatását, amelyek után a bíróságnál majd én is keresek orvoslást az alaptalan vádaskodásért.

Makó, 1913. július hó 4 én.

Tisztelettel:  
Ifj. Gaál László.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Jókarban levő nagyobb

### könyvszekrényt

megvételre keresek.  
Cím a kiadóhivatalban.

### Tánc!

#### Diák-kurzus nyílik

leány és fiutanolók számára: A szokásos táncokon kívül: boston, two-step.

Beiratkozni lehet f. hó 10 ig Sopcs Lajos urnál a katolikus körben.

### Bödö Nándorné.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalba.

## Regény.

### Egy világáros rejtelmek.

(125)

24. fejezet.

Bukás a fényzőnőből.

— Az ám, még a bécsi lapok is van itt állandó tudósítója. Méltóztatik tudni, a mai újságírók milyenek. Olyanok, mint az éhes varjúk. A legkisebb családi perpatvart is országos botránnyá tudják felújítani, hát még az előkelő és ismert családok életében előforduló ballépéseket. Bel- és külföldi lapokban hetekig tárgyalják, kiméletlenül behatolnak a családi szentély titkaiba és piaci vásárra visznek mindent, mindent, a miért pénzt lehet kapni. Manapság az újság belűje nem éltet, hanem — öl! Oh, milyen színezéssel, milyen rengeteg hazugsággal és nagyításal tállalják fel a Tekla komtesz és a halottrabló milliomos szerelmi kalandját a börtönben! Engem talán el is csapna a kormány.

— Borzasztó! borzasztó! szörnyűkődött a tábornok.

— Mindezt azonban meg lehet akadályozni.

— Hogyan?

— Pénzzel, excellentiás uram. Pénz, pénz, pénz! Ez a jelszava a mai sajtónak. Ismerek újságírókat, kik fényes és nagyuri módon abból élnek amit — nem irnak meg.

— A mi engem illet, mint katonának mindig haragudtam az újságírókra. Ezek vezetik félre a közvéleményt és ezek teszik gyűlöletesé a közös hadseregbeli tiszteteket.

— Örvendek, hogy az excellentiás ur is egy nézetben van velem.

— És mennyi pénz kellene?

— Hm, mennyi? gondolkozott az igazgató. Ebben az eszeiben igen sok. Mert nem csak az itteni tudósítóról van szó. Ezek a tollas szörnyetegek szövetségben állanak egymással és a sápon közösen osztozkodnak.

— Mégis, mennyi pénzzel akadályozhatjuk meg, hogy leányom könynyelmű lépését botránnyá ne fújják a zsurnaliszták.

— Mondjuk: három-négyezer forintba bele kerül.

— Lehetetlen.

— Csak kevés ne legyen, viszont az igazgató olyan hideg-

vérrel, mintha három-négy hatosról lett volna szó.

— Milliom ördög, drága hallgatógépek azok a firkászok!

— A sajtó nagy hatalom, azt nem szabad elfelejteni...

Polyt. köv.

Gazdasszony vagy jóra való takarító felvétetik. Bővebbet a kiadóhivatal.

## AZ URÁNIA

### SZINHÁZBAN

szombaton este fél kilenc órakor bemutásra kerül:

### SAHARET,

a világhírű táncosnővel  
::: a főszerepben :::

### BOSZORKÁNY TŰZ.

Dráma 3 felvonásban.  
És válogatott kitérő műsor!

### BODROGI JÓZSEF

és társulatának vendégjátéka.

Szombaton este a „Korona“-kávéházban és vasárnap este a „Korona“-kerthelyiségében

### KABARÉ-ELŐADÁST

tart rendkívül fényes műsorral.

A műsorból kiemelendők: Nagy Ilonka kabaré-művésznő. Fenyő Kamilla műdalok. Gyöngyi Kelet ének- és táncművészek. Arányi Vilmos humorista. Kiss Miklós komikus. Nedics Natália magyar dalok.

Bodrogi József komikus.

Az előadásokon a jelen kor legújabb díltermékei lesznek előadva.

Fentartott helyek.  
Kezdeté 9 órakor.

Bökönyi János volt városi gyepmester, most

köztisztasági vállalkozó, szabályszerű kocikkal úrszékek tartalmát 60 fillérért hektóját szállítja.

## Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

### kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

### Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség. ::-::



**Értesítés.** A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. Cég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

**ZEITLER RUDOLF ÉS TSAI GŐZ-MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.**

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

**MŰJEGET**

melyet kristálytisza ártézi vízből készítettünk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

**ÉRTESÍTÉS.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírt

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,** amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

**ÉRTESÍTÉS!** Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx  
**HOMOKI BORT,**

ugyszintén saját főzésű  
**TÖRKÖLY** és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

**Szép elsőrendű zöld here-széna**

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Ujdonság! Figyelem! Ujdonság!

**TIZEDES MÉRLEG TOLÓSULLYAL**

200 kg.-tól 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

**HALÁSZ Á. gépraktárában**

**MASSEY HARRIS aratógépek**

szerelése megkezdődött.

**ANILLA ZSINEG**

megérkezett.

Raktár augusztus 1-től kezdve Kossuth-utca II. szám, a városi mázsaház mellett.

**TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!**

**A LEGDIVATOSABB**

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban!! Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban fel!!! sőszoknyákban!!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérmű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.



**Pártos E. és Társa**

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

**JÓ ÉS OLCSÓ BOR**

kisebb és nagyobb mértékben KEDVEZŐ ÁRBAN !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!